



# Nyíracsádi ÉLET

XVIII. évfolyam 7. szám

Nyíracsád havonta megjelenő lapja

2009. október

## Templomunk 200 éves



Ha materiálisan nézzük, akkor néhány szeker kő, pár ezer téglá, mész és fagerendák. Ha a szellemiségét szemléljük, akkor sok száz család élete, hite, küzdelme, szeretete, múltja és jelene.

Miért fontosak nekünk a megállások, az évfordulók, a jubileumok?

Ezek az alkalmak segítenek bennünket embernek és kereszténynek maradni. A múlt kincseinek vállalása, az ősök szellemiségének továbbvitele, hitüknek, erkölcsüknek a megélése nélkül emberségünk lenne szegényes. Az ünnepek, az emlékezések nem öncélúak, hanem az élet alapvető eszközei. Az ünneplések, a megállások töltenek fel bennünket energiával, teszik lehetővé a céljainkra való figyelmet, adnak kezünkbe eszközöket az élet igazi értelmének megélésére. Aki tud megállni, aki tud ünnepelni, az tud csak igazán élni.

Nem véletlen az, hogy Isten már a tízparancsolat törvényében elrendeli a megállást, az

ünneplést: „Az Úr napját szenteld meg!” Állj meg, hogy rendezd életed, gondolt át utadat, légy együtt szeretteddel, s majd indulj tovább!

A templom felszentelésének a jubileuma is egy ilyen megállás, ünneplés. Alkalom arra, hogy felmérjük azokat a kincseinket, amelyeket ősinktől kaptunk. Mérhettelenül gazdagok vagyunk. Őseink hite a mi életünkben is erő, biztos alap. Ez a hit adta nekünk ezt a templomot, amely nem pusztán kő, téglá, vagy gerenda, hanem maga az élet. A keleti egyház a templomot bekapcsolódó pontnak tekinti az emberiség múltjába és jövőjébe. Hitünk szerint, amikor a templomba belépünk, akkor ott vannak mindazok, akik valaha is itt éltek és imádkoztak. Ők nem egy elmúlt világ, hanem számunkra továbbra is létező valóság. Velünk vannak, hozzájuk tartozunk.

A Szent Liturgia is, amit ebben

a templomban végzünk, nem pusztán emlékezés Isten megváltó szeretetére, hanem megjeleníti azokat az eseményeket, melyek értünk történtek. A Liturgia viszáremit bennünket Betlehembe, Jeruzsálembe, a Szent Földre. Ott vagyunk a 2000 évvel ezelőtti eseményeken.

Amikor a templomban vagyunk, akkor Istent, mint barátunkat látogatjuk meg, bekapcsolódunk Jézus Krisztus életébe, együtt vagyunk ősünkkel, akiktől hitünket, rítusunkat és erkölcsünket kaptuk.

Templom nélküli keresztény nem létezik. A „magam módján vallásos” nem lehetek, mert a templom kapcsol be ebbe a misztériumba.

mát beállítsuk újra és újra abba az irányba, amit Krisztus kijelölt számunkra. Nem elég csak a múltra figyelni, nem elég csak emlékezni, hanem az ünnephez hozzátartozik az, hogy ismét elinduljunk, hogy cselekedjünk. Feladataink vannak, ugyanúgy, mint ősünknek voltak. Hitet adni, erkölcsöt erősíteni, reményt kelteni, szeretetet növelni.

Az egyházközség legfontosabb teendője most az, hogy tudatosan és következetesen a meghatározandó céljainkat megtervezzük, és elinduljunk ezek megvalósításának útján. Ez a jubileumi év nagyon jó alkalom erre. Krisztus szavai nemcsak ősünknek szólnak, hanem bennünket is figyelmeztetnek:



Ezért volt fontos ősünknek a templom. Ezért fontos nekünk is. A jubileum alkalmával ezért kell, hogy a templomépítő ősökért halát adjunk.

A köszönet és hálaadás mellett nagyon fontos az, egy ilyen jubileum alkalmával, hogy feladatainkat is átgondoljuk. Életünk és közösségünk életének a folya-

„Nem mindaz, aki mondja nekem: Uram, Uram - megye be mennyeknek országába, hanem az, aki megvalósítja Mennyei Atyám akaratát”. (Mt 7,21)

Őseink megtették ezt, most rajtunk a sor.

Tóth Elek paróchus

## A Nyíracsádi Görög Katolikus Egyházközség rövid története

Községünk olyan területen fekszik, ahol a honfoglalás korában a keleti szertartású keresztények voltak döntő többségben. Később a királyoktól birtokot és nemességet kapó nyugatról betelepülő katonacsalládok magukkal hozták a latin szertartást. Így már az Árpád-korban két rítus élt vidékünkön. Ez a magyarázata annak, hogy néhány kilométeren belül két templom épült - az acsádi és a güthi - azonos időben, bár István király törvényei tíz falut köteleztek egy templom építésére. Egyik római, a másik bizánci rítusú volt. Később a központi politika a keleti szertartást háttérbe szorította, így az fokozatosan megszűnt ezen a vidéken is a 15. századra.

A mai nyíracsádi görög katolikus családok ősai a 17 - 18. század folyamán telepedtek le községünk területén. A török idők után az alföldi területeken nagy szükség volt a munkáskezre. Az itt élő földbirtokosok hívására főleg a Felvidékről, de kisebb részben Erdélyből is érkeztek görög szertartású családok a faluba. Betelepedésük feltétele az volt, hogy vallásukat és rítusukat megőrizhessék. A település központjában kaptak templomépítésre és temető létesítésre helyet. (Abban a korban csak a templom mellé temetkezhetek.)

Kérdéses az, hogy a görög katolikusok első temploma mikor épült fel. Az első templomok fából készültek, így nehéz kimutatni egy elpusztult templom létét. Annyi bizonyos, hogy 1736-ban épült templom. Erről tanúskodik az egyházközség részére felszentelt antimenzion (ereklyetartó kendő), amit a templomszentelés alkalmából helyeztek el az oltáron. Valószínű azonban, hogy ez a templom sem az első volt a területen, ugyanis a templom mellett és alatt eléggé kiterjedt temető található. A templom melletti temetkezést viszont Mária Terézia 1775-ben betiltotta, így a rendelkezésre álló néhány évtized kevés lett volna ilyen méretű temető kialakulására. Az 1739-1740-es nagy pestisjárványban elhunyt névsora tanúskodik arról, hogy ekkor már nagy görög katolikus közösség volt a községben. A nevek között sok, ma is itt élő család őse szerepel. (Pl. Katona, Konyári, Orosz, Oláh, Demeter, Derzi, Béres, Bálega, Antal, Dorogi, Nagy, Puskás, Szabó, Ujfalusi, Végső, stb. családok). Az egyházmegyei schematizmusok tanúsága szerint az egyházközség alapítása 1740-ben történt meg, azaz attól kezdve van

önálló papja közösségünknek. Az anyakönyvezés is abban az évben kezdődött, de ez az első anyakönyv elveszett. A legrégebbi meglévő anyakönyv 1781-ből való. Ettől kezdve ismertek az itt működő lelképásztorok nevei. Az egyházközség 1912-ig - a Hajdúdorogi Egyházmegye megalapításáig - a nagyváradi egyházmegyéhez tartozott.

1809-ben épült fel a jelenlegi kő templom Bilkey János paróchus idejében. Az akkori templom a jelenlegi templomhájó hosszúságig terjedt. Az egyre növekvő közösség számára kicsinek bizonyult ez a 25 x 7,6 méter nagyságú templom, ezért 1954-55-ben kereszthajóval és új szentéllyel bővítették dr. Papp János paróchus atya vezetésével. A templom legutóbbi felújítása 1999-ben történt Mező György paróchus idejében, amikor is ideiglenesen kijavították a tetőszerkezet hibáit, illetve új belső festést kapott.

Az un. „régí paróchia” épülete 1855-ben készült el. A templom mellett ez az építmény is nagy értéket képvisel községünkben. A Nyíracsádon működő ismert papok: Popovics Illés (1787-ig), Bilkey János (1787-1816), Bilkey Gábor (1816-1828), Bilkey János (1828-1829), Tóth János (1829-1843), Fircsa István (1843-1847), Fülöp László (1847-1854), Pál Pál (1854-1855), Dudinszky Emmánuel (1855-1881), Gólya János (1881-1885), Venter Jenő (1885-1886), Darabos György (1886-1900), Bisztrán Viktor (1900-1916), Szilágyi Péter Pál (1916-1918), Darabánt Kornél (1818-1920), Szaxun József (1920-1938), Verdon János (1938-1952), Dr. Papp János (1952-1971), Mosolygó Sándor (1971-1992), Mező György (1992-2008).

Segédlelkészek: Venter Jenő (1884-1885), Bisztrán Viktor (1888-1893), Kávási György (1893-1898), Sinka György (1899-1807), Székely János (1907-1909), Gulyás Ágoston (1911-1912), Szilágyi Péter Pál (1915-1916), Sereghy János (1919-1920), Keresztes Ádám (1932-1937), Kalapos Mihály (1937-1942), Fülöp Miklós (1943-1944).

Tóth Elek paróchus



## A forradalomra emlékeztek

Az 1956-os október 23-i forradalom tiszteletére ünnepi ülést tartott a község önkormányzatának képviselő testülete. A megemlékezésen dr. Katona Gyula polgármester köszöntötte a résztvevőket, majd Kiss Józsefné pedagógus vezetésével az általános iskolások műsorát hallgathatták meg a vendégek. Ezt követően Gál Sándor, a szlovákiai Buzita testvértelepülésen élő Pulitzer-díjas költő, író mondott ünnepi beszédet. Az ünnepségen díszpolgári címet és elismerések adományozására került sor. Nyíracsád Község Díszpolgára címet kapott Mosolygó Sándor, községünk egykori görög katolikus esperese, valamint dr. Újvári Zoltán emeritus professzor. Nyíracsáder

Érdemérem kitüntetésben részesült Kabály Ferencné nyugdíjas vezető óvónő és Kövér Gáborné nyugdíjas környezetvédelmi vezető. (A kitüntetettek méltóságát a következő számunkban olvashatják)

Kedves Györgyné Zilahi Enikő



Kedves Zilahi Enikő: Halottak napján

Égnek a gyertyák a temetőben. Lobban a lángjuk, táncol, tovaszáll. Népes a sírkert, mindenki itt van, kinek él valakije odaát.

Fejkenedős anyóka térdel egy hantnál, amott egy kisleány szalad, gyermekek, ifjak és öregek ma együtt köszöntik a halottakat.

Nézem a mécses mézszínű táncát, Lágy szellő simítja arcomat. Itt vannak, érzem, követnek némán. Ma találkoznak az élők és a holtak.

Mert hisz élnék ők, csak testük hagyta hátra, lelkük szabadon szárnyal egy boldog, nyugalmas világban.

Égnek a gyertyák a temetőben. Lobban a lángjuk, táncol, tovaszáll. Készülj az útra, ha eljő az idő, nyugalom, béke, öröklét vár rád odaát.

# „Köszönöm, hogy ember lehetek”

Több évtized a gyermekvédelemben



2009. szeptember 14-e, Nyíracád művelődési ház, nyugdíjas búcsúztatás. Nagy József, a Zrínyi utcai lakásotthon vezetője nyugdíjba vonul. A nyugdíjas búcsúztatásán megjelentek a Hajdú-Bihar Megyei Önkormányzat Debreceni és Nyírségi Lakásotthonai igazgatója Tripsó Zoltán, a lakásotthonok dolgozói, Kiss Zoltán és Moczok Gyula a Hajdú Bihar Megyei Önkormányzat képviselőjében, Áts Lászlóné, a Hajdú-Bihar Megyei Gyámhivatal gyermekvédelmi referense, valamint Vereb Csaba a Nyíracádi Ady Endre Általános Iskola igazgatója.

Az ünnepség Farkas Dezső volt tanítvány előadásával kezdődött, aki saját szerzeményét adta elő színtetizátor kíséretében:

„...Köszönöm az elmúlt éveket,  
Köszönöm hogy felnevelt,  
Köszönöm, hogy volt nekem,  
Köszönöm, hogy ember lehetek!”

Ezután Tripsó Zoltán igazgató úr méltatta a nyugdíjba vonulót, majd Borsiné Lódrí Eszter gyermekotthon-vezető átadta a dolgozók ajándékát.

– Nagy József méltósággal megy nyugdíjba. 32 évet töltött el a gyermekek között. A hagyományos gyermekotthonban kezdte, majd azok megszűnésekor részt vett a nyíracádi lakásotthon megteremtésében – mondta többek között Kiss Zoltán, majd átadta a Hajdú Bihar Megyei Önkormányzat Kiemelkedő Munkáért Emlékérmét.

Moczok Gyula elmondta, hogy a megyei önkormányzat által alapított emlékérmét a megyei közgyűlés adományozza Nagy Józsefnek kiemelkedő munkájáért. – Nagy József volt az, aki a nevelő tevékenység mellett munkáját adta azért is, hogy létre jöjjön a jó kapcsolat a lakosság és az otthon lakói között – fogalmazott Moczok Gyula. A lakásotthonok alkalmazotti közössége nevében Tóth Lászlóné Rozika versben köszöntötte a kollégát nyugdíjazása alkalmából:

„Kedves Józsi!  
Több évtizede, hogy a gyermekvédelemben helyedet megtaláltad, az itt nevelkedő gyermekeket mindig lelkiismeretesen szolgáltad. Sok-sok esztendőn át zámankós télben, tikkasztó nyári napon igen korán keltél, kezdetben a Reviczky kastélyba, majd Nyíracád legszebb lakásotthonába igyekezted. A családi házba költözés a nagy kihívást, és a hatalmas változást hozta, de Te felvállaltad a házvezető-nevelői teendőket, s beálltál a sorba.  
Benépesedett a nagy ház, udvaron a tyúkot, csibét hessegették a gyerekek, nagy volt az izgalom disznóvágáskor, aztán torost, hurrát-kolbászt is ehettek.  
Szőlőlugas alatt forró nyári napon együtt dinnyézett a kis csapat, kiskertben a veteményest kapálva a gyomnövény dobta magát hanyatt. Volt itt minden: templomba járás, és közös húsvéti pászkaszentelés, világra szóló vidám hangulatú esküvő, és kisgyermek kereszteselés.  
A gyermekek számát alig tudni, akiket mindig jóra tanítottál, és emberségre neveltél, gondoskodtál róluk, hozzájuk kedvességgel, szeretettel közel is kerültél. A reád bízott nebulókért jó szívvel, fáradhatatlanul cselekedtél, így aztán az év minden napján apjuk helyett a pótédesapjuk lettél.  
Ünnepelünk! Pompázik a gyermekotthon nagy csokor virága, te holnaptól is légy nagyon boldog, s mosolyogj a világra! A lakásotthonok közössége nevében köszöntelek Téged, kívánjuk, hogy legyen sokáig még erőd, jó egészséged.  
Feleségeddel együtt éld a gondtalan nyugdíjas éveket!  
A jó Isten segítse szerencséd, és áldja meg hosszú életed!”

Vereb Csaba iskolaigazgató az általános iskola nevelői és a maga nevében megköszönte a nyugdíjba vonuló Nagy József lakásotthoni vezető munkáját: – Az évek alatt jó együttműködés alakult ki az általános iskola és a lakásotthon, lakásotthonok között. Munkatársaival és az iskola nevelőivel együtt lelkiismeretesen és nagy hozzáértéssel nevelte a rábízott gyerekeket. Nagy József olyan pedagógiai, pszichológiai tudással rendelkezik, mely a mindennapokban hasznosul. Mivel más alkalmakkor nem teszem, most el kell mondanom róla, hogy ő az az ember, aki nagyon tud a gyermekek nyelvén beszélni, akire hallgatnak, akinek tekintélye van közöttük. Ha kell kritikus, ha kell támogató, rávezető. Minden élet-helyzetben tud segítséget nyújtani. A meghitt ünnepség befejezéséig Rézműves Mariann, volt tanítvány, Léptei című saját ihletésű sorai csaltak könnyet a megjelentek szemébe:

„Léptei mindenütt ott vannak, egészen kicsi korom óta, ha jót, ha rosszat akartam, ő csak azt mondta: Bármit megtehetsz, csak ne árts vele másnak. Léptei mögött mindenütt ott hagyott egy-két jó szót. Léptelvel haladtam előre, hallgattam hol érdeklődve, hol sértődve bölcsességét, s tudtam, ha lemaradok, bölcsőm hiába ringattott. Minden egyes cselekedet tőle, már tudom, ajándék. És soha nem feledem el nevét, annak, akire öröklék felnézek!  
Józsi bá!”

– 32 évet dolgoztam a gyermekvédelemben, ebből 11 évet Nyíracádon a Zrínyi utcai lakásotthonban. A lakásotthonnak nem csak vezetője voltam, hanem annak idején 4 gyermekfelügyelő kollégámmal együtt alapítója, létrehozója is. Az alapító kollégák között ott volt a feleségem, Marika is, aki két évvel ezelőtt ment nyugdíjba, ő 35 évet dolgozott a gyermek között – mondja magáról, magukról Nagy József.

– Az otthon lakói közül többen még a ti növendékeitek voltok, a Reviczki tanyáról együtt jöttök el veletek. Sokat köszönhetnek a lakásotthon nevelőinek.

– A 11 év alatt minden gyermekünk továbbtanult, hárman leérettségiztek, egyikük utolsó éves főiskolai hallgató. A többiek is mindnyájan szakmát szereztek, nem kallódott el senki.

– Tanítói, tanári diplomád van és gyermekvédelmi szakvizsgát tettél. Marika, a feleséged gyermek és ifjúságvédelmi felügyelői végzettséggel rendelkezik. Szakmai rátermettségetek nem csak a gyermeknevelésben mutatkozott meg.

– A dolgozók közül mindnyájan továbbtanultak, és a községben is több szociálpedagógiát végzett fiatal nálunk szerezte meg a gyakorlatot a tanulmányai idején. Konyári László a Zrínyi utcai lakásotthon életéről oktatófilmet készített, amelyet most a szakemberképzésben hasznosítanak.

– Nem lehet könnyű annyi gyermeket egy családként összefogni, irányítani, embert faragni mindnyájukból. Jó példát mutatni, egyrészt az otthon lakóinak, másrészt még az idegen családoknak is, hogy hogyan lehet a különböző gyermekekből, mindenkire egyformán figyelve, olyan embereket nevelni, akik majd megállják helyüket az életben, a munkában, sőt családapá, vagy családanyaként is.

– Annak örültem, hogy Nyíracád befogadta ezeket a gyerekeket, mint nyíracádi lakosokat. Az oktatási intézmények vezetőivel, dolgozóival folyamatosan kapcsolatot tartottunk: szülő-tanár együttműködés, szülői értekezleteken, iskolai, óvodai rendezvényeken való részvétel. Azok közül, akikkel itt kezdtünk Nyíracádon, öten már családot alapítottak, gyerekeket nevelnek. Ilyen értelemben már öt „unokánk” van. A mai napig is többen felhívják egy-egy tanácsért, vagy azért, hogy megosszák velünk örömeiket, bánatukat.

– Egy volt tanítványotok a minap így fogalmazott: „A Nagy házaspár nagyon fog hiányozni a lakásotthonból.” Kívánom, hogy e köszönet tudatával, jó szívvel emlékezzetek az otthon lakóira és dolgozóira, és ez adjon erőt a megérdemelt pihenéshez.

Vereb Csabáné

## TÜDŐSZÜRÉS

A Kenézy Gyula Kórház és Rendelőintézet településünkön 2009. november 12-17. között reggel 8 órától 14 óráig várja tüdőszűrésre a lakosságot. Ettől az évtől kezdve a 40 év alatti lakosoknak a tüdőszűrés ára 920 forint/fő. A 40 év feletti lakosoknak a szűrés továbbra is ingyenes.

## TISZTELT OLVASÓK!

A Nyíracádi Élet következő, összevont száma a november, december hónap eseményeivel, híreivel legközelebb december elején jelenik meg.

**Nyíracádi Élet** Nyíracád község havonta megjelenő lapja  
Lapalapító: Nyíracád Község Önkormányzata  
4262 Nyíracád, Petőfi tér 8. Tel./fax: (52) 206 001  
Szerkeszti: Kedves Györgyné Zilahi Enikő és Vereb Csabáné  
e-mail: onkormanyzat@nyiracsad.hu  
Készült a Színforrás Kft. tördelésével a Kapitális Kft. nyomdájában, Debrecenben

## Sikeres pályázat

A görög katolikus egyházközség sikeresen pályázott az Új Magyarország Falukép-fejlesztés Programjához, melynek eredményeképpen 10,5 millió forintot nyert. A pályázati kiírás szerint a támogatást faluközpontban, műemlék közelében álló épület felújítására lehet fordítani. Az egyházközség a pályázati összegről tavasszal kezdi meg a parókia felújításának munkálatait.

## FELHÍVÁS

Felhívjuk a lakosok figyelmét arra, hogy amennyiben építkezni, vagy bármit –kerítést, előtetőt, teraszt, toldást, stb.- építeni szeretnének, az építkezési jogszabályok nagy mértékű változása miatt tájékozódás céljából keressék fel Boruzs Márta építési előadónkat. Ügyfelfogadás: Nyíracád Polgármesteri Hivatal, szerda 9-12 óra, vagy Vámospércs Polgármesteri Hivatal Tel.: 52/ 591-505

Varga Györgyné jegyző

## Mindenszentek, halottak napja - virág a sírokon

Mindenszentek és a halottak napja a halottakra való emlékezés ünnepe. Mindenszentek azon szenteknek az ünnepe, akikről a naptár név szerint nem emlékezik meg. A katolikus egyház tanítása szerint a 9. századtól kötelező ünnep az a nap, amikor az élő és elhalt hívek titokzatos közösséget alkotnak. A katolikus és az ortodox keresztény egyházak ünnepe 2000 óta újra munkaszüneti nap hazánkban.

Virágok a sírokon, szelíden hunyorgó mécsesek pislákolnak a temetőben, s alkonyatkor varázsosan nyugodttá, csendessé teszik a sírkerteket. Emlékezzünk. Ez az ima és az elhunytak emlékének időszaka. A múltat nem feledhetjük – ez a visszatekintés és a jövő parancsa.

Magyar területeken szokás ilyenkor a sírok megtisztítása, rendbe hozása is. Ilyenkor fel is díszítik a sírokat, virágokat, koszorúkat visznek az elhunytak tiszteletére. A néphit szerint azért kell megszápítani a sírokat, hogy a halottak szívesen maradjanak lakhelyükben. Mivel sokáig úgy tartották, hogy a halottak ilyenkor hazalátogatnak, ezért sokfelé szokás volt, hogy számukra megterítették, kenyeret, sőt, vizet tettek az asztalra. Egyes vidékeken a temetőbe vitték ki az ételt, s a sírokra helyezték belőle, a maradékot pedig a koldusoknak adták. Szeged környékén „mindönszentek kalácsa”, „kóduskalács” néven üres kalácsot ajándékoztak a szegényeknek. Székely népszokás szerint egész kemencére való cipőt sütöttek, amelynek Isten lepénye vagy halottak lepénye volt a neve. Ezt kiosztották a templom előtt gyülekező szegények között.

Egy néphit szerint, aki virágot szakít a sírról, azt elviszi a halott. Az égő gyertyát nem szabad más sírra tenni, mert annak a halottnak a bűne, akinek a sírjáról elvették, átszáll a másik lelkére. Többfelé úgy tartották, hogy Mindenszentek és Halottak napja közti éjszakán a halottak miséznek a templomban, és amíg a harang szól, hazalátogatnak szétnézni. Ezért minden helyiségben lámpát gyújtottak, hogy az elhunytak eligazodjanak a házban.

A gyertyát azért gyújtják, hogy az elkóborolt lelkek visszataláljanak saját sírjukba, és ne kísértsék az élőket.

Elborítják a sírokat a rokonok, hozzátartozók és barátok virágai, gyertyái.

Elhelyezik virágcsokraikat, ami krizantémából, őszirózsából tevődik össze, az elmúlás jelképes virágaiból.

Estére a temető fényárban pompázik.

Aki nem tud kimenni a temetőbe, otthon gyújt gyertyát szeretteinek, mindenkinek egy-egy szálát.

Olajos Mihályné

HBM.Temetkezési Vállalat igazgatója

## ŐSZI LOMTALANÍTÁS

2009. november 11-12. (7.00 – 14.00 óra között)

**Kihelyezhető hulladékok:** az ingatlanoknál keletkező olyan szilárd hulladékok, amelyek nem helyezhetők el a tároló edényekben, a rendszeres hulladékszállítás alkalmával nem szállíthatók el (pl. bútor, nagyobb kartondobozok, rongy bezsákolva ).

**Nem tartozik a lomtalanítás alkalmával kihelyezhető hulladékok közé:** a kommunális hulladék, építési törmelék, gépjármű gumi, akkumulátor, veszélyes hulladéknak minősülő anyagok, vegyszerek és minden olyan hulladék, amely a begyűjtés során veszélyezteti a begyűjtést végzők testi épségét, egészségét.

A lomnak minősülő tárgyakat a gyűjtési útvonal mellé kell kihelyezni úgy, hogy az a begyűjtő gépjárművel megközelíthető legyen, s a gyalogos –és gépjárműforgalmat ne akadályozza. Az apróbb, kis méretű hulladékot bekötözött zsákokban kell kihelyezni.

**A hulladékok kihelyezésének időpontja:** a lomtalanítási nap reggelén 7.00 óráig, de lehetőség szerint előző nap este. A járat minden utcán egyszer megy végig.

**A lomtalanítás rendje:**

November 11. – a Kassai – Dózsa - Sport utcák mentén meghúzott választóvonal Nyírábrány felőli utcái ( a hétfői szemétszállítás útvonala)

November 12. – a Kassai – Dózsa - Sport utcák mentén meghúzott választóvonal Nyírlugos, Nyíradony felőli utcái (a keddi szemétszállítás útvonala)

Szikulics István

A.K.S.D. Városgazdálkodási Társaság gazdasági igazgatója

## KÖZMEGHALLGATÁS

Értesítjük a lakosságot, hogy a 2010. évi költségvetési koncepció tárgyalásakor a képviselő testület közmeghallgatást tart. Ideje: 2009. november 26. csütörtök 10 óra. Helye: Polgármesteri Hivatal, házasságkötő terem. Minden érdeklődőt szeretettel várunk.

Dr. Katona Gyula  
polgármester

Varga Györgyné  
jegyző

## ÉRTESÍTÉS

Értesítjük a lakosokat, hogy településünk önkormányzatának elektronikus levélcíme megváltozott. Az új cím:

onkormanyzat@nyiracsad.hu

Varga Györgyné jegyző

# Lelki felkészülés – 200 éves templombúcsú

Görög katolikus templomunk fennállásának 200 éves évfordulójára négy napos lelki gyakorlattal készült az egyházközség. A lelki felkészülés és a 200 éves templombúcsú nemcsak egyháztörténeti szempontból fontos a Nyíraczádon élő híveknek, de mindenki hálát ad azért, hogy megadatott részesévé válni, megélni a jeles évfordulót.

## Október 1.

A négy napos ünnepségsorozat, lelki gyakorlat október elsején, az Istenszülő oltalmának ünnepén kezdődött. A szent liturgián Tóth Elek paróchus hálát adott az elődöknek, majd beszélt a templom történetéről és a búcsú lényegéről. – Elődeink Szűz Mária oltalmára bízták a templomot, az ő védőszárnya alatt élhetjük keresztény életünket. Hálát adunk a mai napon azért, hogy Máriát választották őseink a templom védőszentjéül, s ezzel hitet adtak a mindenkori utódoknak, így nekünk is.



## Október 2.

A péntek esti szent liturgia a családok hálaadó liturgiája volt, melyet Soltész János a Nyíregyházi Hittudományi Főiskola főigazgatója, ezüstmisés áldozópap celebrált. A szertartáson köszöntötték a 25 és 50 évvel ezelőtt házasságot kötött, ezüst- és aranymenyegzős nyíraczádi házaspárokat, akik külön áldásban is részesültek.

- Mutasd meg Uram a te áldásod jelét! Áldás az, hogy mi itt vagyunk, hogy az Úristen megadta nekünk a jubileumi időt. Szinte látjuk a szövetség szivárványának színét Isten és ember között, csakúgy, mint a házastársak között....Hitet, reményt, szeretetet kell adnunk, hogy gyermekeink büszkék lehessenek őseikre. Ha szeretjük Krisztust, könnyebb lesz hitet, reményt, szeretetet adni. Adja Isten, hogy tudjuk szeretni Krisztust, és be tudjuk teljesíteni az ő akaratát.



## Október 3.

A búcsúra való felkészülés harmadik napján a településről elszármazott papok celebráltak misét Keresztes Szilárd püspök atya vezetésével. A szertartáson részt vett Mosolygó Sándor vasmisés atya, akit 65 évvel ezelőtt szenteltek pappá, s csaknem húsz évig szolgált Nyíraczádon,

valamint a községünkben elszármazott Kabály János és Szabó Tamás atyák is. A püspök atyát, valamint az elszármazott atyákat és híveket dr. Katona Gyula polgármester köszöntötte.

Keresztes Szilárd püspök atya a kedvesen szólt a nyíraczádiakhoz:

- Ha erre a templomra gondolunk, ez is egy test. Az itt élő hívek közössége is egy testet alkot. Olyan testet, olyan közösséget, amely mindig tud áldozatot vállalni, tud templomot építeni a történelem egyik legnehezebb időszakában, az ötvenes években is. Ez a közösség szereti papjait. Ez a magyarázata annak, hogy ebből az egyházközségből több pap is származik, akiket most itt köszönhetünk. Vannak családok, akik úgy nevelik a gyerekeiket, hogy azokból papok is válhatnak. Tehát nem halott, nem terméketlen közösség. Adja az Isten, hogy ez a közösség mindig ilyen erős maradjon, mint amilyen most.



## Október 4.

A bicentenáriumi ünnepségsorozat zárásaként, mintegy koronájaként vasárnap, október 4-én tartották a görög katolikusok templombúcsúját, melyen minden évben sok százan vesznek részt. A 200 éves évforduló tiszteletére tartott szent liturgián kicsinek bizonyult a meglehetősen tágas templom. Még az udvart is megtöltötték a hívek, hazalátogató rokonok, akik kivetítőn követhették a szent misét, melyet Kocsis Fülöp megyéspüspök atya vezetett. Beszédében a Szűz Mária védelmének végtelenségéről és a hit erejéről beszélt. – A hitet tovább kell tudni adni, hogy az utódoknak is megmaradjon az Istenszülő oltalma. Nyíraczádon buzgó a hitvilág, itt az imádságos ember látványa adja tovább a hitet. Ha a gyermek látja imádkozni a nagyszüleit, édesanyját, édesapját, akkor megszületik benne a felismerés a hit iránt – fogalmazott Kocsis Fülöp. A szertartás végén a nyíraczádi gyermekek és fiatalok köszöntötték a püspök atyát, majd dr. Katona Gyula polgármester mondott köszönetet. A búcsú szent liturgia körmenettel ért véget, ahol soha nem látott tömegben kígyóztak a hívek szárai, hogy részesei legyenek a 200 éves csodának.

*Kedves Györgyné Zilahi Enikő, Vereb Csabáné*



- Iskolánkban hagyománnyá vált, hogy meglátogatunk egy-két egyházközséget. Ezt a mostani, őszi lelki napot Nyíraczádon töltöttük el. Ismerkedtünk Nyíraczáddal, megismertük a település és templomai történetét. A gyerekek részt vettek játékos vetélkedőkön, hittanos foglalkozáson. A közösségépítő foglalkozások mellett megtapasztalták Pál apostol Filippi leveléből a 4,5 bekezdés szavait: „Az Úr közel van!” Ma ugyanis megtapasztalhatták a kellemes őszi időt, a természet, a teremtett világ csodáit: a Gúthi-erdőben az őzeket, itt a fügefatermés és a fenyőfa szépségét. Érezhették a házigazda, Elek atya szeretetét. Elek atya régi ismerősünk, ugyanis néhány évvel ezelőtt ő és felesége Katika voltak nálunk, az iskolában egy lelki napon. Dél előtt a gyerekekkel foglalkoztak, délután selymfestést vezettek, este pedig rekonstrukciós szülői értekezletet tartott Elek atya, mert nevelni csak a családokkal együtt lehet.

A mai nap csúcspontja ebben a szép templomban a liturgia volt, amelyet Bodnár Attila atya vezetett, aki a lelki vezetőnk, és az egész nap szervezésében is részt vett - fejezte be az igazgató asszony. És valóban, felemelő érzés volt, amikor 245 gyermekhang lelkesen zengte a 200 éves nyíraczádi görög katolikus templomban: „Mennyei Király, vigasztaló, igazságnak lelke, ki mindenütt jelen vagy és mindeneket betöltesz, minden jónak kútfeje, és az életnek megadója, jöjj el és lakozzál mibennünk és tisztíts meg minket minden szennytől, és üdvözítsd, Jóságos, a mi lelkünket!”

*Vereb Csabáné*

# Milyen érzésekkel tért vissza Nyíraczádra?

A kérdést a négy elszármazott atyának tettem fel. Jó érzés volt hallgatni őket, s remélem ugyanilyen jó érzés olvasni is kedves szavaikat. Azoknak, akik már ismerték őket, s azoknak is, akik csak az október 3-i jubileumi liturgián találkoztak velük.

**Dr. Keresztes Szilárd:** Mint ahogy a prédikációmban is elmondtam, szívesen jövök Nyíraczádra, mert itt az emberek szeretik az egyházat és szeretik a papjukat.

**Mosolygó Sándor:** Rég nem jártam itt, örülök, hogy láthattam a szép templomot. Sok ismerős is köszöntött. Emlékszem, amikor először jöttünk Nyíraczádra, az emberek úgy fogadtak bennünket, hogy: Haza tetszettek érkezni. Korábban ugyanis szolgált itt egy kántor, akit szintén Mosolygó Sándornak hívtak és rokonom is volt.

**Kabály János:** Mindig jó érzéssel jövök Nyíraczádra. Most viszont sajnálom, hogy ez a nagy ünnep számomra a mai estevel véget ér. Nagyon szeretnék részt venni a búcsún is, de

sajnos nem kaptam helyettesítőt, és otthon, Nyírgyulajon várnak a híveim a vasárnapi misére. A Nyíraczádi Életet mindig elolvasom az interneten, így állandóan vannak friss híreim a faluról. Szeretettel várom az acsádiakat Nyírgyulajba látogatóba. Majd, ha megépül felénk is az autópálya, még jobban el lehet érni bennünket.

**Szabó Tamás:** Szívesen jövök ebbe a templomba. Először is azért, mert ez számomra a határszentes templom. Ennyi szentségben részesültem eddig itt Nyíraczádon, mivel az esküvőnk és a pappá szentelése is itt történt.

Másodszor: olyan egyházközségből jöttem, ahol még nincs templom.

Harmadszor: jó erőt meríteni egy olyan közösségtől, ahol még 1955-ben is tudtak templomot építeni. Kell az erő, mert nálunk Nyíregyháza-Örkösföldön ezután kezdődik a templomépítés.

*Vereb Csabáné*

# Görög katolikus papok meccse

2009. szeptember 21-én papok meccse volt Nyíraczádi új sportpályáján. Határon belüli és határon túli görög katolikus papok mérték össze erejüket.

Látszott a játékosokon, hogy nem most találkoznak először, ismerik, még ellenfélként is barátoknak tekintik egymást.

Vadas Krisztián nagykárolyi és Szemák Miklós csedregi paróchusok szervezésében érkeztek a határon túli játékosok. Mivel Vadas Krisztián éppen a pályán játszott, a kispadon várakozó Szemák Miklóst kérdeztem arról, hogy jött létre ez a találkozó.

- Kapcsolatunk akkor kezdődött, amikor néhányan Nyíregyházán tanultunk a teológián. A határ két oldalán élő osztálytársak azóta is nem csak lelki, hanem fizikai szinten is kapcsolatban vannak. Évente találkozókat szervezünk. Az elmúlt évben Hodászton voltunk, a határon túl pedig találkoztunk már Nagykárolyban, Kökényesden, Túrterebesen. A papok mellett az iskolaigazgatónk és a polgármesterünk is a csapatban játszik, most is itt vannak. A futball mellett kulturális kapcsolatokat is szeretnénk mélyíteni. Szeretnénk minél több területen is összetartozni, hiszen testvérek vagyunk – mondta Szemák atya.

A kapcsolat magyarországi szervezője Zolcsák Miklós görög katolikus lelkész. Őt már ismerhetik azok, akik rendszeresen látogatják a Malom Galéria tárlatait. Ő ugyanis ikonfestő, és már volt is Nyíraczádon kiállítása. Arról érdeklődtem tőle, mi tartja össze a kapcsolatot? - A közös hit és a kollegialitás. A Parciumból érkező csapatban vannak román ajkú ferences atyák, van egy román görög katolikus atya, a többiek magyar ajkú görög katolikus egyházközségek vezetői. Missziót érzek. Szolgálni akarjuk azt az építést, amit az összefogással tudunk elérni. Tovább vinni az egyház ágostoni egységét. Célunk az, hogy a görög katolikus egyházközségek összejöjjenek a határ két oldaláról. Nem szétválasztani akarjuk, hanem eggyé kovácsolni a határ mentén élőket, mintha nem lenne határ.

Cristian Tiba román ajkú ferences szerzetes atyával, tolmács segítségével tudunk beszélgetni.

- Jók a tapasztalataim arról, milyen hasznosak ezek a találkozók. Az emberek láthatják, hogy a papok nem csak imádkoznak, hanem olyan emberek, akik foglalkoznak az élet más területével is: sport, szociális kérdések. A papok is elsősorban emberek, de hatnak más emberekre, terelgetik a jó felé, például az egészséges életmód, a sport irányába. Az Európai Unióban létezik egy bajnokság, ami a papok között zajlik. Terembajnokságok voltak Horvátországban: Zágrábban, Bosznia-Hercegovinában: Szarajevóban. Ezt el lehetne terjeszteni más országokra is.

A meccs a helyiek javára dőlt el, de ebben az esetben nem is a gólok száma jelentette az eredményt, hanem az összetartozás és testvériség.

*Vereb Csabáné*



# Lelki nap Nyíraczádon



A Szent Miklós Görög Katolikus Óvoda és Általános Iskola tanulói Nyíregyházáról érkeztek Nyíraczádra, ahol tanáraik kíséretében két napos lelki gyakorlatot tartottak. Szeptember 28-án az alsósok, majd másnap a felsősök töltötték itt a napjukat.

Szabó Bernát Sándorné Valika, az iskola igazgatója a következőket mondta:

## Első Családi Nap



Október 10-én gyanúsán figyeltük az időjárást, hiszen első alkalommal került megrendezésre a Családi Nap, valamint a „Gúthi Erdő Ízei” főzőverseny a Csonkás Szabadidő Központban, a Kosuth utca végén.

A Családi Napot hagyományteremtő szándékkal indítottuk újtárra, hiszen rohanó világunkban nagy szükség van olyan napokra, de legalább órákra, mikor kicsit lazítunk, és családtagjainkkal, barátainkkal kikapcsolódunk. Tesszük mindezt úgy, hogy gyerekeink ott játszanak körülöttünk. Ez a nap ezt nyújtotta.

Dr. Katona Gyula polgármester köszöntő szavai után a gasztronómia szerelmesei a főzőversenyen mérhették össze tudásukat, az aktív kikapcsolódás hívei focizhattak, a gyerekek sorversenyen vehettek részt, valamint rajzolhattak Pósné Wolf Andrea és Hudácskó Zsuzsa irányításával. A programot színesítette Tordai Zoltán és zenekara, akik a jó hangulatot biztosították ezen a borongós napon.

A főzőversenyre 12 csapat nevezett, de a helyszínen már 20-ra bővült a lelkes jelentkezők száma. A zsűrit nagy kihívás elé állította az ínycsiklandó ételek sora. Dr. Vajda Mária, a Déri

Múzeum főmuzeológusa, mint zsűri elnök, valamint a helyi zsűritagok: Szóke Jánosné, Katona Györgyné, Nánásiné Rózsa Tünde nagy lelkesedéssel pontozta a finomabbnál finomabb ételeket.



Első helyezett lett a Polgárörök csapata, főszakácsuk Szarvas János. A második helyezett a Mobil Bt., a harmadik pedig a népdalkör Aranypáva csapata. Kiosztásra került két különdíj: a Legjobb Fakanálforgató a Gúthi Keled csapat, a név az erdészeket rejti Szigeti Imre közreműködésével.

A Legötletesebb Szakács cím pedig a Ligetalja-Gúthi Idegenforgalmi Egyesületet illeti, főszakácsuk Nagy Gyula volt. A főzőversennyel párhuzamosan az I. Csonkás Kupa serlegei is megtalálták gazdáikat Szmír Mihály aktív közreműködésének köszönhetően. Az előkészületekben segítségünkre voltak a Nyírederdő Rt. Gúthi Erdészetének

dolgozói, valamint a dekoráció felajánlásában Szigeti Imre és Varga János.

A visszajelzések nagyon pozitívak voltak, így reményeink szerint nem ez volt az utolsó Családi Nap a Csonkás Szabadidő Központban.

Sándor Edit  
mb. intézményvezető



Dr. Katona Gyula polgármester ezúton szeretne köszönetet mondani Kaknics Lajosnak, a Nyírederdő Rt. vezérigazgatójának, valamint Bartucz Péternek, a Gúthi Erdészet igazgatójának a színpad és a fedett körszín ötletéért és kivitelezéséért. A létesítményekkel új közösségi tér alakult a Csonkás Szabadidő Parkban, mely családok, baráti társaságok, községi rendezvények kulturált helyéül szolgálhat a jövőben.



## Ajándék a határon túlról



Október 2-án író-olvasó találkozóra gyűltek össze diákok és pedagógusok az Ady Endre Általános Iskolában. Gál Sándor szlovákiai magyar író, költő, műfordító Vereb Csaba iskolaigazgató meghívására érkezett a községbe a szlovákiai Buzita testvértelepülésről. A Pulitzer-díjas költő a határon túl élő magyarság kulturális, irodalmi életéről, saját életéről, munkásságáról beszélt, majd önéletrajzi ihletésű, előkészületben lévő köteteiről a következőket mondta. – Céлом, hogy annak a közösségnek, amelybe beleszülettem, visszaadjam mindazt, amit tőle kaptam – fogalmazott a vendég. Gál Sándor néhány saját verssel örvendeztette meg a hallgatóságot. Ezt követően Ady relikviákból álló gyűjteményét meghatottságtól könnyes szemmel ajándékozta az iskolának. A gyűjteményt Vereb Csaba iskolaigazgató vette át. A találkozó végén dr. Katona Gyula polgármester mondott köszönetet a testvértelepülésről érkezett költőnek. (Gál Sándor a foton balról a harmadik)

Kedves Györgyné Zilahi Enikő

## Kulturális Örökség Napja

2009. szeptember 19-20-án került megrendezésre az Európa szerte népszerű Kulturális Örökség Napja. 2009. a Kulturális Turizmus Éve, központi témája a „Szakrális terek” (templomok, kolostorok, kápolnák, imaházak, kegyhelyek...) címet kapta.

Szeptember 19-én 10 órai kezdettel a Vécsey-kúria épületében a Ligetalja Könyvtár, Közművelődési és Turisztikai Központ szervezésében 5. alkalommal került megrendezésre a hagyományos helytörténeti vetélkedő, melyen idén is a vállalkozó kedvű hatodikosok vettek részt.



A csapatok tesztkérdésekre válaszoltak, melyek Nyíracsd nevezettségéről, intézményeiről, művészeti alkotásairól szóltak. Négy csapat jelentkezett, akik becsületosan látogatták a könyvtárat, hogy felkészülhessenek a lehető legjobb eredmény eléréséért. Ehhez segítette a gyerekek munkáját a Nyíracsd története és néprajza c. nagymonográfia, a Nyíracsd Élet c. lap bekötött számai, és egyéb írásos anyagok.

Szeretnénk megköszönni a 6. évfolyam osztályfőnökeinek a segítségét. Gratulálunk a gyerekeknek az elért eredményért, minden versenyző névre szóló emléklapot és ajándékot kapott.

Varga Józsefné  
könyvtáros

A Kulturális Örökség Napja alkalmából községünkbe érkezett a Debreceni Városvédő Egyesület szervezésében két nyugdíjas turista csoport, akik szombaton és vasárnap is 60-60 fővel megnézték nevezettségünket, a főtéren álló református templomot, a Vécsey-kúriát és a Malom Galériát.

Sándor Edit  
mb. intézményvezető

## Felfedeztük Álmosdot



Október 3-án szombaton váltottuk be a gyerekeknek tett ígérteinket, melyet tavasszal, még a Ligetaljai Napok eseményeihez kapcsolódva tettünk. A 2009-es Kazinczy-évhez kapcsolódva hirdettünk történetíró versenyt,

és a Magyarorról, magyarul elnevezésű vetélkedőnket. A verseny és a vetélkedő sikeres résztvevőit jutalmaztuk meg azzal, hogy a hozzánk közel eső, mégis kevésbé ismert irodalmi emlékhelyre, Álmosdra vittük el őket. Először

a Kőlcsey házat tekintettük meg, ahol a családról és kapcsolatairól, Kőlcsey felszeméne elvesztéséről Nagy Sándorné nyugdíjas pedagógus beszélt a gyerekek nyelvén. Ezt követően egy érdekes és látványos Post-mail art kiállítást láthattunk, melyet az álmosdi kötődésű Joseph Kádár keltett életre a nagyszülői ház mellett. Majd egy másik kiállítóhelyen a művész életmű kiállítását is megtekinttük. A kiállított művek között világhírű alkotók, Pablo Picasso és Salvador Dali litográfiját, valamint Victor Vasarely szitanyomatát is láthattuk. Környékünk egyetlen kovácmúzeuma is Álmosdon található, Mucsi Mihály kovácmester műhelye, mely hagyományos technikával döngölt földpadlóval és patics fallal készült. A műhelyben a néhai mester szerszámai és eszközei láthatók, de akár tapinthatók is. A gyerekek a kezdeti idegenkedés után olyan élményben részesültek, amit legfeljebb tan-

könyvek korabeli fotóin láthatnak. A kiállítások megtekintése után a kastélyparkban a kicsik szabadon játszhattak, a nagyobbak pedig foci meccset néztek. A park, melynek több száz éves gyönyörű fáinak van kissé elhanyagolt. A gyerekek kritikusan és éleslátóan meg is jegyezték „Ha ez Nyíracsdon lenne, akkor nem így nézne ki.” Útban hazafele megálltunk Gyórfi Lajos szobrászművész Álmosdi csata emlékműve előtt, melyet Bocskai hajdúinak a császári csapatok felett 1604-ben aratott győzelme emlékére állított a Hajdúvárosok Szövetsége.

Élményekben gazdag kirándulás volt, mely során a résztvevők új ismeretekkel és tapasztalatokkal gazdagodtak. A sors is kegyes volt hozzánk, hiszen a kora reggeli hűvös után ragyogó napsütéses, kellemes őszi időnk volt.

Diósné Kozma Erzsébet

## Országos Nagy Könyvtári Napok

Az Országos Nagy Könyvtári Napok 2009. október 5-11. között szervezett rendezvényhez csatlakozott a nyíracsdai Ligetalja Könyvtár. A Könyvsarokban az egészséges életmóddal kapcsolatban könyvkiállítást rendeztünk be, főleg a nyugdíjas korosztály számára, amely szép, színes, régi és új könyveket tartalmazott. A kiadványokat a könyvtár már meglévő könyveiből válogattuk ki azokból a könyvekből, ami a nyugdíjasokat igazán érdekelheti. Sikertörténet is, mivel így átláthatóbb lett állományunknak a témája. A kiállítás anyagából az olvasók ki is kölcsönözhetik az őket leginkább érdeklő könyveket. Akik még nem voltak tagjai a könyvtárnak, be is iratkozhattak, mivel ezen a héten ingyen lehetett még erre az évre beiratkozni.

A harmadik rendezvényen Bodnár-Szabó Ildikó vezetésével a Nyugdíjas klub tagjai közül néhányan ismerkedtek az internettel. Megnézték a nyíracsdai honlapot, a képgalériát, kerestek egyházi fogalmakat, rendezvényeket, köztük a Hajdúdorog-Máriapócs gyalogos kegykép zárókérdését. Megtekintették a Régi fotók képkiallítását, ahol egy-egy fotó láttán egymás szavába vágva elevenítették fel a régi emlékeket.

Ezen a napon ingyen internetezhettek a könyvtárlátogatók, aminek minden olvasó nagyon örült.

Varga Józsefné  
könyvtáros

## Ady nyomában

„Csak akkor születtek nagy dolgok, Ha bátrak voltak, akik mertek. S ha százszor tudtak bátrak lenni, Százszor bátrak és viharverték.”

(Ady Endre: A tűz csiholója)

A nyíracádi Ady Endre Általános Iskola pedagógusainak régi álma vált valóra október 9-én. Ezen a csodaszép, meleg őszi napon ellátogattunk Ady Endre életének néhány meghatározó helyszínére. Iskolánk névadója a romániai Szatmár megyében, Érmindszenten (ma Adyfalva) született, és itt kezdte meg tanulmányait a református elemi iskolában 1883-ban. A költő szülőháza a falu szélén található. Régi, nádfedeles parasztház, melyben a család egykori bútorai láthatók. Az udvar másik végében van az Ady-kúria, mely 1900-ban épült, ma emlékmúzeumként működik. A költő szülőházában Vereb Csaba igazgató emlékosztorút helyezett el, Kovács Ferencné pedig Ady gyerekkoráról beszélt, érdekes életrajzi adatokat, eseményeket idézett. Nagykároly szintén neves állomása Ady életének, az itteni piarista gimnáziumban tanult. A költő egykori iskolájának falára helyezett emléktáblán ezt olvashatjuk:

„Itt tanult az együttélő népek közös harcának bátor énekese 1888-1892 között.”

Megnéztük a település másik nagy nevezetességét, a Károlyi-kastélyt is, mely 1794-ben épült, de 100 évvel később héttornyos lovagvárrá építették át. Ma városi múzeum, kiállító terem, 80 ezer kötetes könyvtár és kultúrház működik benne. Középső bástyájának teteje kilátó. A kastélyhoz tartozó 12 hektáros park ma arborétum, legidősebb fája egy 1810-ben ültetett platán. A parkban szoba elegyedtünk 6. osztályos magyar nyelvű tanulókkal és tanárakkal, akik a közeli zsinagógához igyekeztek, ahol a holokauszt áldozatairól emlékeztek meg. Mi is elsétáltunk a zsinagógához, majd folytattuk utunkat.

A következő állomás Zilah volt. Ady Endre a gimnázium felső négy osztályát itt, a Református Kollégiumban végezte el, és jelesre érettségizett. A ma is működő, Wesselényi Miklós nevét viselő Református Kollégium előtt Pintye Sándorné a költő ifjúkoráról beszélt. Miután némi nehézség árán bejutottunk az intézménybe, a cikk bevezetőjeként leírt Ady-idézetet olvashattuk el először a bejárat mellett, majd az ottani igazgatóhelyettes mesélt készségesen Adyról és a zilahi kollégium hányatott sorsáról. Büszkén mutatta azt az emléktáblát, amit 1996-ban a zilahi középiskola 350. évfordulóján állított az iskola közössége. Jelentősége abban áll, hogy ez az első emléktábla, amire magyarul is sikerült ráírni a szöveget.

Zilahról Csucsára vitt a buszunk. A Boncza család kastélya igazán

festői környezetben található, ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a környező hegyekre is. A kastélyt Ady apósa építtette a XX. század elején. 1920-ban Octavian Goga román költő vásárolta meg és át is építtette. Itt található Goga mauzóleuma és emlékmúzeuma, de sok Ady vonatkozású anyag is megtekinthető. Ady Endre az I. világháború idején lakott itt feleségével, Boncza Bertával (Csinszka). Magyarné Hudácskó Szilvia idézte elénk ezeket az éveket.

Csucsá szomszédságában a Sebes-Körös két partján fekszik Körösfeketető. Itt minden év október második hétvégéjén tartják Erdély egyik legnagyobb szabadtéri kirakodó vásárát. Egy kis időre mi is elvegyültünk a vásári forgatagban nézelődni, vásárolni. Akik hamar megunták a nagy nyüzsgést, megnézték a helyi templomot és sírkertet, majd gyönyörködtek a környező hatalmas hegyekben. Ekkor már magyar idő szerint délután öt óra lehetett, de nem éreztünk fáradtságot. Vágytunk arra, hogy személyesen járjuk be azokat a nevezetes helyeket, melyek Ady nevéhez köthetők, és szeretnénk volna minél többet látni a Partiumból.

Rövid buszozás után elértük a Király-hágót, más néven Erdély kapuját, mely a Réz-hegységben Kolozs és Bihar megye határán 582 m magasságban található, és kapcsolatot teremt a Partium és a történelmi Erdély között. A kilátás a hágóról csodálatos volt. Katagotak a fényképezőgépek, minél többet szeretnénk volna megörökíteni a látottakból.

Majd újra buszra szálltunk, és jóval sötétedés után megérkeztünk Nagyváradra, ahol a Góbé panzió tulajdonosa nagy szeretettel és meleg vacsorával várt bennünket. Ady-korabeli irodalmi kávéházak hangulatát idézte két nagyváradi színész Ady-műsora hangfelvételtől. A nap folyamán többször felcsendült a magyar és a székely himnusz, vacsora után a Fölszállott a páva kezdetű dalt is elénekeltük. Azt sem titkolom, hogy néha a meghatottság könnyeket csalt a szemünkbe.

Tekintettel a késő esti órára, a nagyváradi nevezetességek, Brüll Adél (Léda, Ady múzsája) egykori lakóháza, az Ady Endre Emlékmúzeum egyelőre titok maradt számunkra. Remélem, hamarosan beszámolhatok majd ezekről is. Bizom abban, hogy egy ilyen szép nap után lesz igény, mód és lehetőség hasonló szervezett tanulmányutakra.

Szeretném megköszönni a szervezőknek, a szülői munkaközösség és az iskolaszék vezetőinek, különösen Barnáné Szabó Emmuskának és Banzalovszki Jánosné Erzsikének a munkáját. Azt hiszem, mindannyian felejtethetetlen élményekkel gazdagodtunk.

Veres Istvánné

## TÖK-JÓ buli az óvodásokkal!



Az óvoda hagyományápoló és szülői munkaközösségének szervezésében Terike óvó néni vezetésével valósult meg az a nagyszabású jótékonyági rendezvény, melyen iskolások, szülők és pedagógusok buliztak együtt az óvodásokkal. Annak ellenére, hogy ezen a napon az időjárás nagyon mostoha volt, és egyáltalán nem fogadott a kegyeibe minket, fergeteges hangulatban és „tök-jól” szórakoztunk.

A borongós reggelt derűsbe varázsolta a kemencében vidáman pattogó tűz, melynek melegében nemcsak a sütőtök szeletek mosolyogtak, hanem Kati és Irénke óvó néni is, akik megvendégték az egész óvodás csapatot. Mindannyian vidáman kóstolgattak az ízletes finomságot. A tök kóstolgatása után a művelődési házban folytatódott a program, ahol már ott voltak a szülők és vendégeik is. Az óvodások színes és változatos zenés – táncos bemutatót tartottak, melynek nagy sikere volt a szülők és vendégek körében. Majd Kovács Nikolett és néptáncos

társai adtak ízelítőt repertoárjukból a színpadon, melyhez a talp alá valót a Tordai család zenészei húzták. Olyan jó hangulat kerekedett, hogy a zenészeket közrefogva sokan táncra perdültünk. Szomjoltóról és harapnivalóról a szülői munkaközösség gondoskodott, akik végig a büfében szorgoskodtak Katonáné Gyöngyike irányításával. A bátrabb gyerekek Pósnáné Wolf Andrea anyuka segítségével játszóházban próbálhatták ki ügyességüket, ahol rongybabát készítettek. Szeretnék kollégáim nevében minden közreműködőnek köszönetet mondani áldozatkészségükért, mivel felajánlásuk színesebbé tette ezt a délelőttöt. Köszönet illeti az adományozókat és a szülőket is, mert támogatásuk eredményeként több mint százezer Ft gyűlt össze. Céljaink elérésében ismét nagyot léptünk előre. Korábban már említettem arról, hogy a nyáron ellopott csúszdákat szeretnénk pótolni és ehhez kértük a szülők segítségét is.

Illés Jánosné óvodavezető

## Különleges zarándokok



Különleges, nagy feltűnést és csodálkozást keltő utazók álltak meg egy rövid időre október elején községünk főterén. Aki látta az ősmagyarok ruháját viselő négy lovast, méltán hihette, hogy időutazók tévedtek ide a több száz éves múltból. Varga Gyöngyiné jegyző asszony invitálására betértek a polgármesteri hivatalba, ahol hamarosan kiderült, hogy a kackiás bajuszú, bő nadrágot, inget viselő utazók nagyon is 21. századi lovas zarándokok. Héthetes, mintegy 1500 kilométeres úttal Kötöny kun vezér emlékének tisztelegtek, aki 1239-ben érkezett az akkori Magyarország területére Béla királyunk megsegítésére a tatárok ellen. A lovasok augusztus 20-án a kunok földjéről, a Kiskunságból indultak, őseinkhez híven lóháton járták végig azt az utat, amelyen 770 évvel ezelőtt Béla király Kötöny vezér és serege elé

ment, hogy a mai Kiskunságra vezesse őket. Eördögh András, aki Jászszentlászlón él, és ridegen tartott ősi magyar állatfajok tenyésztésével foglalkozik, Kincses Kálmán református lelkész, Klein Dávid, a híres hegymászó és Csikós Bálint szíjgyártó egészen a Radnai-hágóig jutott el, majd egy rövid székelyföldi kitérővel Erdélyen keresztül tértek vissza hazánkba. Néhány óras nyíracádi tartózkodásuk alatt rövid lovas és ostoros bemutatót tartottak az iskola udvarán a gyerekek nagy meglepetésére és örömeire. A kérdésre, hogy miért vállalkozik négy magánember ilyen útra, természetesen egyszerűséggel felelt Eördögh András: - Az ősök és a magyarság tisztelete minden előtt.

Kedves Gyöngyiné Zilahai Enikő, Vereb Csabáné

## Út lélektől lélekekig



B. Orosz István festőművész, grafikus Visszatekintés címmel hozta el válogatott alkotásait október elején a Malom Galériába. A népdalkör csokrát követően a kiállítást dr. Vajda Mária a Déri Múzeum főmuzeológusa nyitotta meg, aki a művész ars poeticájával kezdte méltatását. - „Nem az a lényeg, hogy mi vagy, hanem az, hogy mi akarsz lenni.” B. Orosz István akart, és lett is valaki, művészi alázat és tenni akarás jellemzi őt. Alkotásaival a szépséget szolgálja, s azt, hogy segítsen bennünket eligazodni a világban. Nem a harsány világ, hanem az egyszerű szépség festője. Képei sejtelmések, légiések, a földközéltől emeli fel a tárlatlátogatót. Festményei, grafikai utat építenek lélektől lélekekig – fogalmazott dr. Vajda Mária. A kiállítás november 15-ig tekinthető meg a Malom Galériában.

Kedves Gyöngyiné Zilahai Enikő

## Nyíracádi sikerek a területi elődöntőn

Szeptember 26-án Nagyváradon színvonalas népdalversenyen vett részt Király Dalma, Szabó Mariann és a Nyíracádi Népdalkör. Ezt a versenyt a Vass Lajos Népzenei Szövetség szervezte a Kárpát-medencében működő csapatoknak, szólistáknak. A középdöntőbe jutásért 37 fellépő versenyzett. A zsűri tagjai - Bakos Ilona, a Vass Lajos Népzenei Szövetség elnökhelyettese, Juhász Erika, a nyíregyházi Tanárképző Főiskola tanára és Széles András, a Népművészet Ifjú Mestere - 25 versenyzőt juttatott arany minősítéssel a területi középdöntőbe. A nyíracádi énekesek közül - Király Dalma egy népballadával, Szabó Mariann szatmári népdalcsoporttal, a Népdalkör pedig helyi betyárdal-csoporttal, és egy 1848-as katonadal-csoporttal ért el arany minősítést és jutott a középdöntőbe. A középdöntőben a zsűri választása alapján a Népdalkör a betyárdal-csoport szoláltatja majd meg, amely még tisztításra, javítgatásra, csiszolásra szorul.

A középdöntőből a döntőbe jutás reményében kívánok sok sikert, és eredményes felkészülést a szólistáknak és a helyi népdalkörnek.

Szabó Mihályné népdalkör vezető

## ARC - pályázat

Szarvák Antal, az általános iskola pedagógusa részt vett a 10. ARC óriásplakát pályázaton. A közel ezer beküldött pályaműből negyven, köztük az ő munkája, Budapesten az Ötvenhatosok terén a szept. 03-23-ig megtekinthető kiállításon szerepel. Az alábbi linken megnézhetik az olvasók a munkáit: [http://d.mito.hu/arc/plakatok/30\\_2394\\_POLITIKA.jpg](http://d.mito.hu/arc/plakatok/30_2394_POLITIKA.jpg) vagy az ARC honlapján a többi plakáttal együtt is megtekinthetik pályamunkáit. : <http://d.mito.hu/arc/plakatok.php> Szarvák Antal további alkotásai a weboldalán találhatóak : <http://www.kokepmuhely.hu>



## BETLEHEMES TALÁLKOZÓ

Idén 9. alkalommal, december 13-án, vasárnap kerül megrendezésre a Betlehemes találkozó. A részletes programot a plakátokon hirdetik majd a szervezők.

## H I R D E T É S

Építési telek eladó Nyíracád, Nyíl u. 21. sz. alatt. Érdeklődni: 06-30/213-0384

Nyíracádon Kossuth utca 110. szám alatt családi ház eladó. Érdeklődni: 06-30-449-7971

Rákóczi út 102. sz. alatti régi típusú ház különálló kerttel eladó. Érdeklődni: 206-175

Zrínyi u. 47. szám alatti ház 1200 négyzetgölgel telekkel eladó. Érdeklődni: 52/206-086 (az esti órákban)

Szakképzett logopédus beszédhibás gyermekek fejlesztését vállalja. Érd:06-70-945-7715

Víz-gáz központi fűtés szerelés, meglévő rendszerek javítása, bővítése. Teljes körű ügyintézés, anyagbeszerzéssel az ön igénye szerint. Ifj. Blascsak Sándor: 06-30/261-9836.

### EURÓPAI UNIÓ-s plakát kiállítás

Magyarország Európai Unióhoz való csatlakozásának 5. évfordulója alkalmából, készült az Informatikai és Könyvtári Szövetség szervezésében a Katona József Könyvtárban, a Külügyminisztérium támogatásával. A kiállítás megtekinthető: 2009. október 16–november 06-ig  
Helye: Ligetlajka Könyvtár Nyíracád, Kassai u. 4. sz.

Tájékoztatom kedves leendő Ügyfeleimet, hogy irodámat Nyíracád, Kolozsvári út. 2. szám alatt megnyitottam.

**Dr. Iglódi Enikő**  
ügyvéd, társasági szakjogász.  
Ügyfélfogadás kedden 10-15 óráig, illetve előre egyeztetett időpontban.  
Tel/fax: 52/249-127  
70/310-23-52

**Felhívás!**  
Meváltozott a falugazdász telefonszáma: **52/206-165**

Értesítem Nyíracád lakosságát, hogy ÜGYVÉDI FOGADÓÓRÁIMAT szerdáról HÉTFŐ 9 - 11 órára helyeztem át. Az ügyfélfogadás helye változatlan: községi könyvtár, Kassai u. 4. sz.  
**Dr. LENGYEL IMRE**  
ÜGYVÉD  
Tel/fax: 52/ 346-226  
70/25-88-045  
E-mail : dr.lengyel.imre@freemail.hu

Köszönetet mondok mindazoknak, akik nagybátyám id. Konyári László temetésén részt vettek, virrasztó miséjén megjelentek, ravatalára virágot helyeztek.  
Unokahúga

## Egy magányos vándor



Szeptember 17-én gyalogos turista szállt meg Nyíracádon. A 39 éves Kinyó Zsolt elmondása szerint szeptember 10-én indult el a Békés megyei Nagymágocsról, hogy teljesítse az országos Kék-túra 2600 km-es útvonalát, azaz körbesétálja Magyarországot. Tervei szerint október 29-én du. 6 órára tér vissza a családjához. Nem az első nagy lélegzetű vállalkozása ez, és feltehetően nem is az utolsó.

2007 augusztusában Ginnis rekordot ért el: 24 óra leforgása alatt 18016 – szor lőtt az ijával. Kinyó Zsolt 2007 szeptemberében megmászta Afrika legmagasabb csúcsát, a Kilimanjárt, 2008-ban teljesítette a 4000 km távolságú El Camino zarándokutat Magyarországról a spanyol óceánpartra Finestre-be.

- *Távolságokat, hegycsúcsokat győz le. Mi vezette arra, hogy Ginnis rekordot is döntson íjászatból?*

- Az akkori világrekordot egy olasz tartotta, de én azt gondoltam, hogy a magyar az íjász nemzet, úgy illik, hogy magyar ember vigye a rekordot. Ezért is próbáltam meg, és sikerült.

- *Sokan gondolhatják még így, de nem sokan tennék érte valamit. Én úgy vagyok ezzel, hogy kis dolog a világnak, nagy dolog nekem. A zarándokúttal és a hegymászással elsősorban magamnak szeretnék megfelelni. Azt az ellenfelet, aki bennem van, azt a legnehezebb legyőzni.*

- *Ki finanszírozza útjait?*

- Nehéz előteremteni a pénzt, sajnos kilincselnem is kell. Az a szerencsém, hogy Mezőhegyes, a szülővárosom támogat. A zarándokútra is Mezőhegyesről indultam.

Néhány adalék, amit még tudhatunk a magányos vándorról: 24 éve karatezik, 18 éve nem fogyasztott húst.

Honlapján, a [www.kinyozsolt.hu](http://www.kinyozsolt.hu) weboldalon csodálatos képeket lehet látni spanyolországi útjairól. Jól esik neki, hogy a gyerekei támogatják, és mindig szeretettel várják haza. 7 éves fia apja példáját követve már most Afrika tetejének megmászásáról álmodik.

Beszélgetésünk másnapján 52 km várt rá, a következő állomás helye Kántorjánosi volt. Majd északnak tartott Hollóházáig, ahonnan nyugatnak fordult, hogy az Északi- középhegységen át eljusson Irottkőig, a Kék Túra magyarországi szakaszának első állomásáig.

- *Más az utat tudni, és más rajta járni, és ha még egy ösvényen is járunk, mindenkinek mást nyújt - mondta búcsúzóul a magányos vándor.*

Vereb Csabáné

# Megnyitottunk! Déliab Divat

ÚJ DIVATÁRU ÉS CIPŐ ÜZLET NYÍLT  
A DÉLIBÁB ÁRUHÁZ EMELETÉN!

Férfi-Női divatáru, cipő, táska és kiegészítők, sportos utcai öltözékek, öltönyök, szmokingok, alkalmi és koktéluhák nagy választékban.  
*Mérsékelt áron mind egy helyen!*



## ÓRIÁSI NYITÁSI AKCIÓ!

*Ne hagyja ki, győződjön meg róla személyesen!*

DEBRECEN  
Ötvenhatosok tere 6/A.  
Tel.: 30/695-8914  
E - M A I L :  
[delibabdivat@gmail.com](mailto:delibabdivat@gmail.com)  
W E B :  
[www.delibabaruhaz.hu](http://www.delibabaruhaz.hu)



## KÉK TÚRA VENDÉGHÁZ

Nyíracád - Buzita tanya

**BÉRLETI DÍJAK:**

Szobafoglalás:  
2.000 - Ft/ fő/ éj

Terembérlés:  
1.000 - Ft/óra  
(minimum igénybe vehető idő: 3 óra)

Sátorozás:  
500 - Ft/fő/ nap

Bogracsozás:  
3.000 - Ft/alkalom

Konyahasználat:  
2.000 - Ft/alkalom

Teljes ház bérlése (szobák, konyha, főzőhely): 20 000/nap  
(Kivéve szilveszter: 50 000 - Ft)

**Érdeklődni lehet:**  
Ligetlajka Könyvtár,  
Közművelődési és Turisztikai Központ:  
Verdes Jánosné  
Tel.: 06/30-606-9957,  
52/ 206-410

## KONTROLL OPTIKA

TUDTA? OKTÓBER A LÁTÁS HÓNAPJA!  
Most mindenki számára INGYENES LÁTÁSVIZSGÁLAT  
SZEMÉSZ SZAKORVOSSAL 1 HÉTEN 3-SZOR!

INGYENES kontaktlencse kipróbálási lehetőség!  
KOMPLETT SZEMÜVEG MÁR 6.300 Ft-tól!

Szemüveglencsék és keretek AKÁR 50% KEDVEZMÉNNYEL!  
Most dioptriás napszemüveglencsét vagy pót szemüveget

adunk AJÁNDÉKBA!  
Érdeklődjön üzletünkben! NAGY U. 83. TEL: 52/211-800

A hirdetés felmutatója szemüveg vásárlásakor NAPSZEMÜVEGET KAP\*ajándékba!!!  
\*Csak a Kontroll Optikában váltható be, komplett szemüveggé készítés esetén!

VÁMOSPÉRCSEN  
A VASÚTÁLLOMÁSTÓL  
300 MÉTERRE!

oTP  
VIT  
New York  
PRO VITA  
EGÉSZSÉGGÁRTYA  
ÉS BANKKÁRTYA  
ELFOGADÓHELY!!!



Legalább a hitel miatt nyugodt lehet.

Az akció időtartama: 2009. szeptember 14. – október 31.

Munkaméltóságra szóló törlesztési biztosítás:

Az akció időtartama alatt igényelt, az OTP Bank és OTP Jelzálogbank által folyósított forint és deviza alapú lakás- és jelzáloghitel (kivéve Válogatás) mellé 2010. december 31-ig az OTP Bank vagy az OTP Jelzálogbank által Ön helyett a havi díjmentes Törlesztési Biztosítás „B” csomagjának díját egy adós vonalkódjával, a hitelezési kondíciók szerint.

Díjfelengedési akció:

Minden forint és deviza alapú lakás- és jelzálog típusú hitel, valamint lakáshirdítéssel:

- Hitelbiztosítási díj megállapítás díj: 0 Ft (maximálisan 3 ingatlankezelési esemély)

- Közzegdíj díj: az OTP Bank / OTP Jelzálogbank / OTP Lakáshirdítéssel meg.

Bőve megállapított esetekben utólag megállapít.

2009. október 1-ig a hitelezési díj megállapítását megelőzően a hitelezési díj megállapítását megelőzően.

A tájékoztatás nem teljes körű. Részletes felhívások:

[www.otpbank.hu](http://www.otpbank.hu) • [www.otplakashirditendo.hu](http://www.otplakashirditendo.hu)

06 1/20/30/70 366 6666 • 06 40 366 666

Reklámszövegek, további ajánlatok: [www.nemudana.hu](http://www.nemudana.hu)



otP ingatlanfedeztető hitelek